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虹口区2008学年度第一学期初三年级数学学科

期终教学质量监控测试卷
（满分150分，考试时间100分钟）

2009．1
考生注意：

1．本试卷含三个大题，共25题；
2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效；

3．除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤．
一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

[下列各题的四个选项中，有且只有一个选项是正确的，选择正确项的代号并填涂在答题纸的相应位置上．]
1．已知
[image: image244.jpg]SMER
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，且
[image: image2.wmf]a

是锐角，则
[image: image3.wmf]a

的度数是（      ）
    A．
[image: image4.wmf]30

°

 ；      B．
[image: image5.wmf]45

°

 ；     C．
[image: image6.wmf]60

°

 ；     D．不确定．

2．如果
[image: image7.wmf]ac

bd

=

（其中
[image: image8.wmf]0,0

bd

>>

），那么下列式子中不正确的是（     ）
    A．
[image: image9.wmf]abcd

bd

++

=

 ；   B．
[image: image10.wmf]abcd

bd

--

=

 ；   C．
[image: image11.wmf]acc

bdd

+

=

+

 ；   D．
[image: image12.wmf]ad

bc

=

 ．
3．下列式子中，正确的是（      ）
   A．
[image: image13.wmf]00

a

+=

rrr

 ； B．
[image: image14.wmf]()

abab

--=--

rrrr

  ； C．
[image: image15.wmf]3(2)36

abab

+=+

rrrr

 ；  D．
[image: image16.wmf]00

a

=

r

．
4．下列函数中，是二次函数的为（      ）
A．
[image: image17.wmf]21

yx

=+

  ；  B．
[image: image18.wmf]22

(2)

yxx

=--

；    C．
[image: image19.wmf]2

2

y

x

=

   ；  D．
[image: image20.wmf]2(1)

yxx

=+

 ．
5．对于抛物线
[image: image21.wmf]2

3

yx

=-

，下列说法中正确的是（      ）
A．抛物线的开口向下
  ；

     B．顶点（0，－3）是抛物线的最低点 ；

C．顶点（0，－3）是抛物线的最高点；  D．抛物线在直线
[image: image22.wmf]0

x

=

右侧的部分下降的． 

[image: image243.png]=
L 3



6． 如图1，四边形ABCD是正方形，E是CD边的中点，P是BC边上的一动点，下列条件中，不能推出
[image: image23.wmf]ABP

D

与
[image: image24.wmf]ECP

D

相似的是（      ）
A．
[image: image25.wmf]BPPC

=

；              B．
[image: image26.wmf]ABPCECBP

×=×

；
C．
[image: image27.wmf]APBEPC

Ð=Ð

；        D．
[image: image28.wmf]2

BPPC

=

．

二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）
[请将结果直接填入答题纸的相应位置]
7．已知
[image: image29.wmf]e

r

是单位向量，
[image: image30.wmf]a

r

与
[image: image31.wmf]e

r

的方向相反，且长度为5，则
[image: image32.wmf]a

r

用
[image: image33.wmf]e

r

表示是___________．
8．已知点
[image: image34.wmf]C

是线段
[image: image35.wmf]AB

的黄金分割点，
[image: image36.wmf]4

AB

=

厘米,则较长线段
[image: image37.wmf]AC

的长是_________厘米．（结果保留根号）
9．将抛物线
[image: image38.wmf]2

2(1)3

yx

=-+

向左平移1个单位后，所得抛物线的解析式是____________．
10．已知二次函数的图像开口向上，且与
[image: image39.wmf]y

轴的负半轴相交，请你写出一个满足条件的二次函数的解析式是_____________________．
11．如果两个相似三角形的相似比是
[image: image40.wmf]1:2

，则其对应的面积比是_________．
12．已知
[image: image41.wmf]ABC

D

的重心
[image: image42.wmf]G

到
[image: image43.wmf]BC

边上中点
[image: image44.wmf]D

的距离为2，那么中线
[image: image45.wmf]AD

长为__________．
13.如图2，在
[image: image46.wmf]ABC

D

中，
[image: image47.wmf]//

DEBC

，
[image: image48.wmf]2,6

ADAB

==

,
[image: image49.wmf]3

AE

=

,则
[image: image50.wmf]AC

=

_______．

14．如图3，平行四边形
[image: image51.wmf]ABCD

中，
[image: image52.wmf]E

是边
[image: image53.wmf]BC

上的点，
[image: image54.wmf]AE

交
[image: image55.wmf]BD

于点
[image: image56.wmf]F

，如果
[image: image57.wmf]2

3

BF

FD

=

，那么
[image: image58.wmf]BE

BC

=

           ． 


15．在
[image: image59.wmf]ABC

D

中，已知
[image: image60.wmf]4,10,30

ABBCB

==Ð=°

,那么
[image: image61.wmf]ABC

S

D

=

________.
16．某涵洞是抛物线形，它的截面如图4所示．现测得水面宽AB＝8米，涵洞顶点O到水面的距离为12米．在图4中的平面直角坐标系内，涵洞所在抛物线的函数解析式是               _________________．（不需要写出定义域）



17．如图5，在坡度为1：3的山坡上种树，要求株距（相邻两树间的水平距离）是6米，则斜坡上相邻两树间的坡面距离是      米．（结果保留根号）
18．在
[image: image62.wmf]ABC

D

中，
[image: image63.wmf]40

B

Ð=°

,点
[image: image64.wmf]D

为
[image: image65.wmf]BC

边上一点,且
[image: image66.wmf]90

BDA

Ð=°

,若
[image: image67.wmf]ACD

D

与
[image: image68.wmf]ABD

D

相似，则
[image: image69.wmf]BAC

Ð

的度数是________________．
三、解答题（本大题共7题，满分78分）

19．（本题满分10分）

求值：
[image: image70.wmf]2

2

2cos30sin30

4cot45cos45

tan604sin45

°-°

-°×°

°-°


20．（本题满分10分）

    在
[image: image71.wmf]RtABC

D

中，已知
[image: image72.wmf]90

C

Ð=°

,
[image: image73.wmf]2,23

ab

==

，解这个直角三角形．
21．（本题满分10分）

如图6，
[image: image74.wmf]ABC

D

中，点
[image: image75.wmf]D

、
[image: image76.wmf]F

在边
[image: image77.wmf]AB

上，点
[image: image78.wmf]E

在边
[image: image79.wmf]AC

上，且
[image: image80.wmf]//

EFCD

，线段
[image: image81.wmf]AD

是线段
[image: image82.wmf]AF

与
[image: image83.wmf]AB

的比例中项．
求证：
[image: image84.wmf]//

DEBC

.

22．（本题满分10分）

如图7，某直升飞机于空中
[image: image85.wmf]A

处观测到其正前方地面控制点
[image: image86.wmf]C

的俯角为
[image: image87.wmf]30

°

；若飞机航向不变，继续向前飞行1000米至
[image: image88.wmf]B

处时，观测到其正前方地面控制点
[image: image89.wmf]C

的俯角为
[image: image90.wmf]45

°

，问飞机再向前飞行多少米与地面控制点
[image: image91.wmf]C

的距离最近？（结果保留根号）


                            
23．（本题满分12分，第（1）小题满分8分，第（2）小题满分4分）

已知二次函数
[image: image92.wmf]2

45

yxx

=---

．
（1）指出这个二次函数图像的开口方向、对称轴和顶点坐标；

（2）把这个二次函数的图像上、下平移，使其顶点恰好落在正比例函数
[image: image93.wmf]yx

=-

的图像上，求此时二次函数的解析式．
24．（本题满分12分，第（1）小题满分6分，第（2）小题满分6分）

如图8，矩形
[image: image94.wmf]EFGD

的边
[image: image95.wmf]EF

在
[image: image96.wmf]ABC

D

的
[image: image97.wmf]BC

边上，顶点
[image: image98.wmf]D

、
[image: image99.wmf]G

分别在边
[image: image100.wmf]AB

、
[image: image101.wmf]AC

上．已知
[image: image102.wmf]5

ABAC

==

，
[image: image103.wmf]6

BC

=

，设
[image: image104.wmf]BEx

=

，
[image: image105.wmf]EFGD

Sy

=

矩

形

．
（1）求
[image: image106.wmf]y

关于
[image: image107.wmf]x

的函数解析式，并写出自变量
[image: image108.wmf]x

的取值范围；

（2）联结
[image: image109.wmf]EG

，当
[image: image110.wmf]GEC

D

为等腰三角形时，求
[image: image111.wmf]y

的值．
25．（本题满分14分，第（1）小题满分5分，第（2）小题满分4分，第（3）小题满分5分）
如图9，在平面直角坐标系中，
[image: image112.wmf]O

为坐标原点，二次函数图像经过
[image: image113.wmf](1,2)

A

-

、
[image: image114.wmf](3,2)

B

-

和
[image: image115.wmf](0,1)

C

三点，顶点为
[image: image116.wmf]P

．
   （1）求这个二次函数的解析式，并写出顶点
[image: image117.wmf]P

的坐标；
   （2）联结
[image: image118.wmf]PC

、
[image: image119.wmf]BC

，求
[image: image120.wmf]BCP

Ð

的正切值；

（3）能否在第一象限内找到一点
[image: image121.wmf]Q

,使得以
[image: image122.wmf]Q

、
[image: image123.wmf]C

、
[image: image124.wmf]A

三点为顶点的三角形与以
[image: image125.wmf]C

、
[image: image126.wmf]P

、
[image: image127.wmf]B

三点为顶点的三角形相似？若能，请确定符合条件的点
[image: image128.wmf]Q

共有几个，并请直接写出它们的坐标；若不能，请说明理由．



虹口区2008学年度第一学期初三年级数学学科期终教学质量监控测试卷

答案要点与评分标准

说明：

1．解答只列出试题的一种或几种解法．如果考生的解法与所列解法不同，可参照解答中评分标准相应评分；

2．第一、二大题若无特别说明，每题评分只有满分或零分；

3．第三大题中各题右端所注分数，表示考生正确做对这一步应得分数；

4．评阅试卷，要坚持每题评阅到底，不能因考生解答中出现错误而中断对本题的评阅．如果考生的解答在某一步出现错误，影响后继部分而未改变本题的内容和难度，视影响的程度决定后继部分的给分，但原则上不超过后继部分应得分数的一半；
5．评分时，给分或扣分均以1分为基本单位．

一、选择题：（本大题共6题，每6题，满分24分）
1．C； 2． D ； 3．C ；  4． D ；5． B ；6．A ．
二、填空题：（本大题共12题，满分48分）
7．
[image: image129.wmf]5

e

-

r

  ；    8．
[image: image130.wmf]252

-

 ；    9．
[image: image131.wmf]2

23

yx

=+

 ；  10．答案不惟一，如
[image: image132.wmf]2

1

yx

=-

；11．
[image: image133.wmf]1

4

；       12． 6  ；        13．9  ；         14．
[image: image134.wmf]2

3

 ；    

15．10 ；      16．
[image: image135.wmf]2

3

4

yx

=-

 ；   17．
[image: image136.wmf]210

 ；     18．100°或90°
三、解答题：（本大题共7题，满分78分）
19．解：原式＝
[image: image137.wmf]2

2

31

2()

2

22

41

2

2

(3)4

2

´-

-´´

-´

……………………………………………（6分）

            ＝
[image: image138.wmf]31

22

22

322

-

-

-

…………………………………………………………（1分）

            ＝
[image: image139.wmf]1

22

322

-

-

…………………………………………………………（1分）

            ＝
[image: image140.wmf]32222

+-

…………………………………………………………（1分）

＝
[image: image141.wmf]3

……………………………………………………………………………（1分）
20．解：在
[image: image142.wmf]RtABC

D

中，∵
[image: image143.wmf]90

C

Ð=°


        ∴
[image: image144.wmf]222

abc

+=


        ∴
[image: image145.wmf]22

2(23)4

c

=+=

…………………………………………………………（3分）

        ∵
[image: image146.wmf]23

tan

3

23

a

A

b

===

………………………………………………………（2分）
        ∴
[image: image147.wmf]30

A

Ð=°

………………………………………………………………………（2分）

        ∴
[image: image148.wmf]9060

BA

Ð=°-Ð=°

…………………………………………………………（3分）
21．证明：∵
[image: image149.wmf]//

EFDC


          ∴
[image: image150.wmf]AFAE

ADAC

=

…………………………………………………………………（3分）

          又线段
[image: image151.wmf]AD

是
[image: image152.wmf]AF

与
[image: image153.wmf]AB

的比例中项

          ∴
[image: image154.wmf]2

ADAFAB

=×


          ∴
[image: image155.wmf]AFAD

ADAB

=

…………………………………………………………………（3分）

          ∴
[image: image156.wmf]AEAD

ACAB

=

…………………………………………………………………（2分）

          ∴
[image: image157.wmf]//

DEBC

……………………………………………………………………（2分）

22．解：过点C作
[image: image158.wmf]CDAB

^

于D，所求的飞行路程就是BD的长．…………………（1分）

        由题意，可知：

        
[image: image159.wmf]100,30,45

ABADBC

=Ð=°Ð=°


        设
[image: image160.wmf]BDx

=

…………………………………………………………………………（1分）

        在
[image: image161.wmf]RtBCD

D

中，∵
[image: image162.wmf]tan

DC

DBC

BD

Ð=


        ∴
[image: image163.wmf]tantan45

DCBDDBCxx

=×Ð=×°=

……………………………………（1分）

       在
[image: image164.wmf]RtACD

D

中，∵
[image: image165.wmf]cot

AD

A

DC

=


       ∴
[image: image166.wmf]cot

ADDCA

=×


       ∴
[image: image167.wmf]1000cot30

xx

+=×°

…………………………………………………………（3分）

       ∴
[image: image168.wmf]1000

cot301

x

=

°-


       ∴
[image: image169.wmf]5003500(

x

=+

米

）

…………………………………………………………（3分）

答：飞机再向前飞行
[image: image170.wmf]5003500

+

（

）

米与地面控制点C的距离最近．……………（1分）

23．解：（1）
[image: image171.wmf]22

45(2)1

yxxx

=---=-+-

…………………………………………（4分）
         其中
[image: image172.wmf]10,2,1

amk

=-<==-


          所以，二次函数
[image: image173.wmf]2

45

yxx

=---

图像的开口向下，对称轴是直线
[image: image174.wmf]2

x

=-

，顶点坐标是
[image: image175.wmf](2,1)

--

．……………………………………………………………………………（4分）

（2）设顶点落在正比例函数
[image: image176.wmf]yx

=-

的图像上时，所求二次函数的解析式为
[image: image177.wmf]2

45

yxxm

=---+

………………………………………………………………………（1分）
  此时，顶点坐标为
[image: image178.wmf](2,1)

m

--

．……………………………………………………（1分）

  由题意得：
[image: image179.wmf]1(2)

m

-=--


  解得：
[image: image180.wmf]3

m

=

…………………………………………………………………………（1分）
  因此，所求二次函数解析式是
[image: image181.wmf]2

42

yxx

=---

．………………………………（1分）
24．解：（1）过点A作AH⊥BC，垂足为H．
∵
[image: image182.wmf]ABAC

=

，∴
[image: image183.wmf]3

BHHC

==

.

∴在
[image: image184.wmf]RtABH

D

中，
[image: image185.wmf]22

4

AHABAH

=-=

.
∵四边形
[image: image186.wmf]EFGD

是矩形，
[image: image187.wmf]EF

在
[image: image188.wmf]BC

上，∴
[image: image189.wmf]DEBC

^


      ∵
[image: image190.wmf]tan

DEAH

B

BEBH

==

 

      ∴
[image: image191.wmf]4

3

DE

x

=

，∴
[image: image192.wmf]4

3

DEx

=

…………………………………………………………（1分）

      ∵
[image: image193.wmf]ABAC

=

，∴
[image: image194.wmf]BC

Ð=Ð

,

      又
[image: image195.wmf]90

DEBGFC

Ð=Ð=°

，
[image: image196.wmf]DEGF

=


      ∴
[image: image197.wmf]DBE

D

≌
[image: image198.wmf]GFC

D

，∴
[image: image199.wmf]FCBEx

==

,…………………………………………（1分）

∴
[image: image200.wmf]62

EFx

=-

………………………………………………………………………（1分）

∴
[image: image201.wmf]2

48

(62)8

33

yxxxx

=-=-+

（
[image: image202.wmf]03)

x

<<

……………………………（2分，1分）

（2）当
[image: image203.wmf]GEGC

=

时，可证
[image: image204.wmf]BEDGEF

==

,得：
[image: image205.wmf]62

xx

=-

，解得
[image: image206.wmf]2

x

=

，

      此时，
[image: image207.wmf]16

3

y

=

…………………………………………………………………………………（2分）

当
[image: image208.wmf]CGCE

=

时，可求：
[image: image209.wmf]5

3

GCx

=

，得：
[image: image210.wmf]5

6

3

xx

=-

，解得：
[image: image211.wmf]9

4

x

=

，

此时，
[image: image212.wmf]9

2

y

=

…………………………………………………………………………………（2分）
当
[image: image213.wmf]EGEC

=

时，过
[image: image214.wmf]E

作
[image: image215.wmf]EFAC

^

于
[image: image216.wmf]F

，则
[image: image217.wmf]15

26

CFCGx

==

，可证
[image: image218.wmf]3

cos

5

CF

C

CE

==

,即：
[image: image219.wmf]3

5

CFCE

=

，得：
[image: image220.wmf]53

(6)

65

xx

=-

，解得:
[image: image221.wmf]108

43

x

=

,

此时，
[image: image222.wmf]6048

1849

y

=

……………………………………………………………………………（2分）
综上述，
[image: image223.wmf]y

的值是
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25．解：（1）设所求二次函数解析式为
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     因此，所求二次函数的解析式为
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（3)能，条件的
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(1,)(9,4)(1,1)(10,1)

3

或

或

或

．………………………（1分，1分，1分，1分）
































































































图2





E





D





C





B





A








图5





图4





图3





B





F





图1





P





E





C





D





B





A





A





D





C





E





图6





F





E





D





B





C





A





图7








C





B





























45°





30°





A




















图8





B    E            F    C





D             G





A








虹口区初三数学试卷                      第 1 页 共 8 页

_1290439080.unknown

_1290520642.unknown

_1290709791.unknown

_1290711593.unknown

_1290752970.unknown

_1291139359.unknown

_1291445927.unknown

_1291446058.unknown

_1292996973.unknown

_1291445994.unknown

_1291139471.unknown

_1291445887.unknown

_1291139387.unknown

_1291139470.unknown

_1290753001.unknown

_1290753164.unknown

_1290753137.unknown

_1290752992.unknown

_1290711719.unknown

_1290712175.unknown

_1290752674.unknown

_1290752688.unknown

_1290752711.unknown

_1290752638.unknown

_1290711974.unknown

_1290712126.unknown

_1290711919.unknown

_1290711620.unknown

_1290711646.unknown

_1290711605.unknown

_1290710329.unknown

_1290710830.unknown

_1290711455.unknown

_1290711525.unknown

_1290710899.unknown

_1290710943.unknown

_1290710397.unknown

_1290710664.unknown

_1290710359.unknown

_1290710137.unknown

_1290710261.unknown

_1290710307.unknown

_1290710241.unknown

_1290709869.unknown

_1290710041.unknown

_1290710101.unknown

_1290709918.unknown

_1290709814.unknown

_1290708225.unknown

_1290709176.unknown

_1290709545.unknown

_1290709689.unknown

_1290709723.unknown

_1290709582.unknown

_1290709330.unknown

_1290709486.unknown

_1290709195.unknown

_1290708470.unknown

_1290709133.unknown

_1290708589.unknown

_1290709109.unknown

_1290708281.unknown

_1290708329.unknown

_1290708273.unknown

_1290522289.unknown

_1290522617.unknown

_1290707280.unknown

_1290707607.unknown

_1290707710.unknown

_1290707969.unknown

_1290707448.unknown

_1290522693.unknown

_1290523709.unknown

_1290707231.unknown

_1290522717.unknown

_1290522953.unknown

_1290522653.unknown

_1290522448.unknown

_1290522557.unknown

_1290522581.unknown

_1290522460.unknown

_1290522370.unknown

_1290522436.unknown

_1290522325.unknown

_1290521093.unknown

_1290521452.unknown

_1290521569.unknown

_1290521580.unknown

_1290521553.unknown

_1290521196.unknown

_1290521211.unknown

_1290521165.unknown

_1290520813.unknown

_1290520885.unknown

_1290521018.unknown

_1290520852.unknown

_1290520711.unknown

_1290520759.unknown

_1290520701.unknown

_1290520037.unknown

_1290520312.unknown

_1290520531.unknown

_1290520581.unknown

_1290520605.unknown

_1290520564.unknown

_1290520366.unknown

_1290520459.unknown

_1290520342.unknown

_1290520213.unknown

_1290520232.unknown

_1290520267.unknown

_1290520222.unknown

_1290520154.unknown

_1290520173.unknown

_1290520059.unknown

_1290519709.unknown

_1290519844.unknown

_1290519902.unknown

_1290519946.unknown

_1290519869.unknown

_1290519791.unknown

_1290519818.unknown

_1290519758.unknown

_1290439195.unknown

_1290519504.unknown

_1290519647.unknown

_1290439232.unknown

_1290439129.unknown

_1290439150.unknown

_1290439109.unknown

_1290364349.unknown

_1290410331.unknown

_1290418120.unknown

_1290436262.unknown

_1290439022.unknown

_1290439056.unknown

_1290438443.unknown

_1290435876.unknown

_1290436242.unknown

_1290434953.unknown

_1290435697.unknown

_1290434965.unknown

_1290434719.unknown

_1290434775.unknown

_1290416258.unknown

_1290416345.unknown

_1290416803.unknown

_1290416867.unknown

_1290416787.unknown

_1290416296.unknown

_1290411108.unknown

_1290416246.unknown

_1290412825.unknown

_1290414597.unknown

_1290414543.unknown

_1290412785.unknown

_1290410656.unknown

_1290366463.unknown

_1290366551.unknown

_1290409809.unknown

_1290409836.unknown

_1290410196.unknown

_1290369038.unknown

_1290369305.unknown

_1290409506.unknown

_1290369177.unknown

_1290369024.unknown

_1290366522.unknown

_1290366535.unknown

_1290366480.unknown

_1290364908.unknown

_1290365550.unknown

_1290366430.unknown

_1290365626.unknown

_1290365029.unknown

_1290365276.unknown

_1290364836.unknown

_1290364863.unknown

_1290364719.unknown

_1290364363.unknown

_1290357737.unknown

_1290360928.unknown

_1290363067.unknown

_1290363160.unknown

_1290363213.unknown

_1290364277.unknown

_1290363242.unknown

_1290363198.unknown

_1290363078.unknown

_1290363026.unknown

_1290363051.unknown

_1290362958.unknown

_1290362985.unknown

_1290357780.unknown

_1290357861.unknown

_1290359540.unknown

_1290360014.unknown

_1290357873.unknown

_1290357835.unknown

_1290357767.unknown

_1290340288.unknown

_1290340586.unknown

_1290341155.unknown

_1290342149.unknown

_1290342168.unknown

_1290342205.unknown

_1290342624.unknown

_1290342213.unknown

_1290342195.unknown

_1290342160.unknown

_1290341792.unknown

_1290342123.unknown

_1290341313.unknown

_1290341336.unknown

_1290341266.unknown

_1290341128.unknown

_1290341141.unknown

_1290340587.unknown

_1290340331.unknown

_1290340354.unknown

_1290340385.unknown

_1290340585.unknown

_1290340346.unknown

_1290340312.unknown

_1290340326.unknown

_1290340303.unknown

_1277037505.unknown

_1277037507.unknown

_1277037508.unknown

_1277037506.unknown

_1277037503.unknown

_1277037504.unknown

_1234567890.unknown

_1275984379.unknown

